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Hva er bevegelsesmengde? * Hvordan kan gjenstander med
Bevegelsesmengden er avhengig av hvor stor masse og hvor hgy fart en gjenstand har. Stor masse og forskjellig sterrelse ha samme
stor fart gir stor bevegelsesmengde. Ved & endre massen og farten til en gjenstand kan du gke eller bevegelsesmengde?

minske bevegelsesmengden til gjenstanden. Bevegelsesmengden er viktig ved for eksempel bilulykker. « Hvordan kan du forandre

Hvis du faller pa ski eller med sykkel f&r du minst skade nar farten er lav. Da har du liten bevegelses- bevegelsesmengden til en
mengde. Det er ogsé en fordel om “kollisjonen” foregar over et tidsrom, da dempes kraftstotet og det gjenstand?

blir mindre enn hvis statet er over et kort tidsrom, eller kontant. Ved hjelp av en katapultmodell skal vi
na gjere et forsak for & se om det er mulig at en ball kan ha like stort kraftstat som en bil.
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Dette trenger du: AKTIVITET 1

1 Engino byggesett Fyll ut tabellen nedenfor med resultatene fra eksperimentet.

2 Bordvekt, linjal, tennisball, noen
sma gjenstander (finn noe i
pennalet).
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Dette gjor du trinn for trinn:
1 Bygg modellen av en katapult
etter byggeinstruksjonen som
folger med denne aktiviteten.
2 Sett opp hele forsgket slik du
ser pa bildet. Gjenstand Gjenstandens masse i gram Vippehgyde i centimeter
3 Slipp en tennisball fra en viss
hayde over den ene enden av 585 30 cm
katapulten — slik at den treffer
enden. Falg med pa hva som
skjer med katapulten. e 238 84 cm
4 Tilpass hgyden som ballen slip-
pes fra helt til katapulten vipper

over av vekten. Gjor dette noen e 487 34 cm
ganger slik at du er sikker pa at

du har funnet riktig heyde.

5 Bruk tre forskjellige gjenstand- ﬁ 73,6 27 cm
er med forskjellig masse (ikke
for tunge slik at du edelegger
modellen). Bruk en bordvekt og AKTIVITET 2
vei hver gjenstand. Far massen Nar du ser p& tabellen du fylte ut s& kan du se at jo lettere en gjenstand er, jo heyere métte fallheyden veere
inn i tabellen. for at katapulten skulle vippe over. Hvorfor tror du det er slik?

6 Slipp gjenstandene pa den
ene enden av katapulten til den Arsaken til at lette gjenstander ma slippes hayere opp fordi de er lette og dermed har mindre bevegelses-
vipper over. Bruk en linjal for mengde. Vi kan ikke endre massen men vi kan endre farten. Og hvordan gjer vi det? Jo, ved & slippe dem
a male hoyden fra det punk- fra starre heyde. Jo heyere gjenstanden faller, desto hayere blir farten i det den treffer katapulten. Dermed
tet hvor hver av de tre gjen- kan vi gi lette gjenstander som beveger seg raskt samme moment som tyngre gjenstander, som beveger seg
standene er i stand til & vippe saktere.
katapulten. Skriv inn hgyden for SVAR: For at en katapult skal virke méa vi pafere krefter. | dette forsgket har vi pafert krefter ved & slippe
hver gjenstand i tabellen. gjenstander fra riktig heyde i forhold til gjenstandens masse. Grunnen til at lette gjenstander mé hayere opp

. J for de slippes er nettopp fordi de er lette. Vi kan ikke oke gjenstandens masse, men vi kan gke farten. Jo

heyere opp gjenstanden er nar den slippes, jo starre blir farten til gjenstanden. Dermed kan vi oppna samme
bevegelsesmengde for en lett gjenstand ved & ake farten i forhold til en tyngre gjenstand.

AKTIVITET 3

Kan du forklare hvordan en golfball kan oppna samme moment som en bil i bevegelse? Og regne ut farten
som trengs hvis bilen beveger seg 50 m/s, veier 1500 kg og golfballen veier 0,1 kg?

SVAR:

P=m.v.
P bil =1500.50 ==> P=75000
P golfball =1500.50 ==> P=75000

En golfball kan oppna same bevegelsesmengde
som en bil hvis den nér en fart pa 750000 m/s.




